

德国经济会连续第二年萎缩吗

主笔 赵恩霆 整理

破产裁员比比皆是

德国多家生产企业表示，产能利用率不稳定、固定成本过高、竞争力下降，加上电费压力，导致传统消费品企业发展面临的压力不断增大。研究机构指出，企业破产已开始影响零售和终端市场，反映供应链紧张局面。

然而，食品和消费品领域的震荡还不是全貌，更深层的压力正在德国经济的“中坚力量”——中型制造企业中显现。在能源价格高企、出口订单减少以及美国高关税等多重因素挤压下，许多深耕本地和出口市场几十年甚至上百年的德国家族企业纷纷感到难以为继。

主营起重机与重型吊装设备的许弗曼公司表示，高关税叠加经济疲软，使经营遭遇断崖式恶化。百年陶瓷品牌罗森塔尔也宣布关闭主力工厂，而成立于1905年的针织机械制造商迈耶西在全球贸易动荡冲击下最终申请破产保护。

随着破产案例不断攀升，德国制造业长期积累的结构性问题日益凸显。德国工业的支柱不仅靠跨国巨头，更依赖数量庞大、分布广泛的中型家族企业，它们在全球供应链中承担着关键零部件制造和工艺支持。然而，正是被视为“德国实力核心”的这一群体如今正面临前所未有的挑战。

德国联邦统计局的数据显示，今年8月共提交1979起企业破产申请，同比增长12.2%；债权人索赔总额达到54亿欧元，远高于2024年同期数额。德国莱布尼茨经济研究所的数据表明，今年二季度德国破产企业数量达到4524家，创下自2005年三季度以来的历史新高。德国工商大会预计今

年将有超过2.2万家企业申请破产，平均每天超过60家。

德国工商大会针对约2.3万企业的最新经济景气情况调查显示，近三成企业预计未来几个月业务将进一步恶化。制造业、贸易、酒店和餐饮业等行业均受到冲击，德国支柱产业汽车工业也遭到波及，宝马、梅赛德斯-奔驰、大众

等车企今年上半年利润普遍大幅下滑。慕尼黑经济研究所的数据显示，超过三分之一的企业缺乏订单，受影响最严重的是汽车制造、机械制造及电气设备行业。

大企业重组计划进一步加剧了市场紧张情绪：国际物流巨头DHL宣布将在年底前裁员约8000人，西门子宣布到2027年9月裁员约6000人，奥迪计划在2029年底前裁员7500人；到2030年，德国最大钢铁制造商蒂森克虏伯预计2030年前裁员约1.1万人，博世计划裁员约1.3万人。

深受美国关税冲击

美国贸易保护主义政策对德国出口导向型经济造成严重冲击。德国央行行长约阿希姆·纳格尔指出，美国关税及政策不确定性正抑制德国经济增长，尤其对处于关键调整期的工业部门构成重大打击。德美经济深度互嵌，2024年双边贸易总

额达2528亿欧元，美国自2015年以来首次成为德国最大贸易伙伴。

不过，德国联邦统计局的数据表示，今年前8个月，美国已不再是德国最大贸易伙伴，中国取而代之。具体来说，今年1月至8月，德国对美出口额1010亿欧元，同比下降6.5%。其中，8月出口仅109亿欧元，环比下降2.5%，同比降幅达20.1%，创下自2021年11月以来的新低。

德国批发和外贸协会主席迪尔克·扬杜拉表示，美国关税政策是导致德国

对美出口下降的关键原因，美国市场对德国汽车、机械及化工等传统出口商品的需求显著减少。慕尼黑经济研究所预测，中长期来看，美国关税政策可能导致德国国内生产总值下降0.2%。

与此同时，德国工商大会的调查显示，美国关税政策正加剧企业的不确定性，超过一半受访企业计划减少对美贸易，约四分之一企业表示将暂停或取消在美投资。德国管理学家赫尔曼·西蒙指出，美国关税政策使德国企业对美出口面临巨大挑战，如果失去在美市场份额，企业必须开拓其他市场。

美国一直是德国重要出口市场，其中，汽车及零部件行业是德国对美贸易的主要顺差来源。然而，自今年4月美国对进口汽车及相关商品加征关税措施生效以来，德国对美出口持续承压。

咨询公司安永的报告显示，在截至今年6月底的过去一年内，德国汽车行业净减岗位约5.15万个，占全部岗位近7%，成为受冲击最严重的工业部门。德媒报道称，美国高关税抬高了德国商品在美售价，迫使梅赛德斯-奔驰、大众等整车制造商，以及博世、大陆集团、采埃孚等零部件供应商陆续宣布开支削减计划。

德国今年二季度国内生产总值(GDP)环比萎缩0.1%，三季度环比零增长。德国联邦统计局10月30日发布公报说，外贸出口进一步下滑拖累整体经济表现。慕尼黑经济研究所预测，受美国关税政策等因素持续影响，预计2025年德国经济仅增长0.2%。而德国央行预计，在投资乏力、出口下滑和消费谨慎形成的叠加效应下，2025年德国GDP将维持与前一年相当水平。欧盟委员会的报告也指出，由于全球贸易不确定性上升、融资条件趋紧和企业乐观情绪降低，德国经济2025年将“近乎停滞”。

寄希望于军工产业

面对持续低迷的经济形势，德国总理默茨推出一揽子经济计划，寄望于军工产业提振增长。德国经济与能源部长卡特琳娜·赖歇直言，军工行业长期以来被低估，现在能够在经济复苏上发挥重要作用。

同济大学德国研究中心主任郑春荣指出，国防工业产业链涵盖基础

行业、高科技软硬件，不仅能带动产能提升，还会拉动相关行业发展，创造就业机会。在经济低迷、投资需求迫切的背景下，这类投入无疑具有直接拉动作用。不过，若仅依靠军工刺激，德国经济增长缺乏可持续性。

在扩大军工投入的同时，德国政府也在寻求更广泛的投资刺激。德国财政部近日宣布，内阁已批准2026年预算草案，将公共投资列为财政政策重点，投资规模继2025年后再创新高。德国政府还与西门子、德意志银行等61家企业和投资公司共同发布“为德国制造”投资倡议，承诺到2028年在德国投资6310亿欧元，用于新建工厂、科研开发及基础设施建设。默茨称，这是德国“数十年来规模最大的投资计划之一”。

不过，德国科隆经济研究所指出，德国基础设施投资和工业项目审批周期过长，拖慢投资项目落地速度，削弱德国在全球竞争中的吸引力。慕尼黑经济研究所的报告显示，近半数德国经济学家不看好默茨政府的经济政策，认为结构性改革缺位。专家认为，若依赖短期刺激和信心提振而不推进结构性改革，经济复苏仍难以持续。唯有财政政策、系统性改革以及开放型经济战略并行，同时优化投资环境，德国经济才可能突破困境，实现可持续复苏。

不少经济学家认为，破产潮反映了长期结构性矛盾的集中暴露。德国制造业高度依赖中型企业和外向型市场，繁琐的行政程序与外部关税壁垒等因素正在迅速压缩中小企业的盈利空间。破产潮既反映了德国企业流动性不足和商业模式脆弱，也暴露了整个产业链在全球竞争中的弱点。

德国经济专家委员会在最新年度报告中指出，德国经济在经历两年衰退后依然动力不足，要重新回到稳健增长轨道，必须提高生产率、推动创新并扩大投资，但外部贸易环境正在变得更加严峻。

专家建议，德国政府在推进投资和减税的同时，应加快产业数字化进程、推动供应链多元化，以改善中型企业的抗风险能力。但在外部关税冲击与内部改革滞后的双重压力下，短期内扭转破产上升趋势不容易。

(资料来源：新华社)

▼这是11月21日傍晚在德国沃尔夫斯堡拍摄的大众公司立体停车场。 新华社/法新

